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BAREM DE L'EXAMEN: L'alumne haura de triar una opcio (A o B) i cordest les 3 questions i els 2 problemes de l'opcié
triada. En cada questié/problema la qualificaci&ima sera de 2 punts; en cada apartat s'indicadbfigacio maxima que s’hi po
obtenir.

OPCIO A
QUESTIO 1

Considere els elements amb nombre atomic 4, 111716 responga, raonadament, a les qlestionesegu (0,5
punts cada una)

a) Anomene cada un d'aquests elements, escrigaitaconfiguracié electronica i especifique el nardielectrons de
la capa de valéncia.

b) Indique a quin periode i grup del sistema pecipertany cada element i si és o0 no un metall.
¢) Justifique quin és I'element més electronedatiun el de menor electronegativitat.
d) Explique quin és I'i6 més estable format peaocaal

PROBLEMA 2
L'etiqueta d'una botella d'una dissolucié aquoamahiac, NH, indica que la seua concentracio és del 32 % eri ljpg
seua densitat de 0,88 kg/L. Calcule:

a) La concentracio de la dissolu@é mols/L.(1 punt)

b) El volum d'aquesta dissolucié concentrada d'@awoque cal prendre per a preparar 2 litres d'ussoldicio
d'amoniac deoncentracié 0,5 M1 punt)

DADES.- Masses atomiques: H=1; N =14 .

QUESTIO 3
Considere aquest equilibri: 4 NKg) + 5 G (g) <===>4 NO (g) + 6 KO (9), i responga raonadament a les ques

seglents: (0,5 punts cada una)
a) Escriga les expressions de les constapﬁskl{s.

b) Establisca la relacio entrg,KKc.
¢) Raone com influiria en I'equilibri un augmentldgressié mitjangcant una reduccio del volum.

d) Si s'"augmenta la concentracié d'oxigen justdign quin sentit es desplagaria I'equilibri; esifieatia el valor de I3
constant d'equilibri?

PROBLEMA 4
En un laboratori es tenen dos matrassos, un cémdé_1de dissolucio de HCI 0,05M i 'altre 15 mL dissolucié 0,05
M en acid acetic, CECOOH.

a) Calcule el pH de cada una d'aguestes dissohki¢ibpunt)
b) Quin volum d'aigua ha d'afegir-se a una de iesotlicions perque el pH d'ambdues siga el maféipRint)

DADES: K, (CH3COOH)=1,8x1.

QUESTIO 5

Formule o anomene, segons corresponga, els comsmegdentg0,2 punts cada un)
a) Ca(OH) b) PCh c) NabhPOy d) CH—CH,-CO-CHg
e) CH—CCh—CHg f) oxid d’alumini g) clorur amonic h) acidrietilpropanoic
i) etanoat de potassi i) 1,2-benzendiol (1,2-ditmibenzé)
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OPCIO B

QUESTIO 1
A partir de les estructures de Lewis de les espépiémiques OG| NClz, NCl4* i CCly, responga raonadament a les
guestions seguents:

a) Deduisca la geometria de cada una de les esppdimiques proposad€s. punt)
b) Justifique, en cada cas, si I'especie quimicang moment dipolafl punt)

PROBLEMA 2
Les mescles de termita s'utilitzen en algunes daldgs a causa del caracter fortament exotérmia deaccié segue

(no _ajustada}
FeO3(s) + Al(s) O - AlyO3(s) + Fe (s)

a) Ajuste la reaccié anterior i calcule la quantifa energia, en forma de calor, que s'allibera en feaac?2 grams d
Fe,O3 amb la quantitat adequada de @Al.punt)
b) Quina quantitat de Al, en grams, caldra queadieae amb la quantitat adequada ded-£perqué s'alliberen 120))

d energia en forma de calof® punt)

DADES. .- Entalpies de formacio (kJ/mof§H% [FeyO3 (s)] = -824 ;AH% [Al 203 (s)] = -1676 ;
Masses atomiques: O =16 ; Al =27 ; Fe=55,8.

QUESTIO 3
Considere la seguent reacci6 ajustada de descaripdsi carbonat calcic:
CaCQG(s) O - CaO(s) + C9(q) ; AH >0

Explique, justificant la resposta, si sén certéslges aquestes afirmacions:

a) La reacci6 és espontania a qualsevol temper&@sapunts)

b) La reaccié només és espontania a baixes tempesd0,5 punts)

c) La variaci6 d’entropia s’oposa a l'espontaneitala reacci®0,5 punts)

d) La reaccio sera espontania a altes temperat@rdgpunts)

PROBLEMA 4

En un recipient tancat i buit de 10 L de capacgattrodueixen 0,04 mols de monoxid de carboguial quantitat de
clor gas. Quan a 525 °C s'arriba a l'equilibrbsawva que ha reaccionat el 37,5% del clor inisedjons la reaccio6:

CO(9) + Cp(9) <===> COG}(9).
Calcule:
a) El valor de . (1 punt)

b) El valor de K. (0,5 punts)
¢) La quantitat, en grams, de monoxid de carbo@)(€xistent quan s'arriba a l'equilib(D,5 punts)
DADES.- Masses atomiques: C = 12 ; 0= 16 ; Cl £35R = 0,082 atm L/mol K

QUESTIO 5
Complete aquestes reaccions i anomene els compogisics que hi intervenef@,4 punts cada una)

a) CICH=CHCI +Cj ——»
b) CHy-CHy-CHoBr + KOH (ag) ———»

KoCr,07/H*(aq)
¢) CHz-CHOH-CHg >

d) CHy-CH(CHg)-COOH + CHF-CH,OH ——»

H,S0Oy (conc.)
e) CH3-CHOH-CH,-CHg >
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BAREMO DEL EXAMEN : El alumno deberé elegir una opcion (A o B) y estdr a las 3 cuestiones y los 2 problemas de la
opcion elegida. En cada cuestion/problema la califbn maxima sera de 2 puntos; en cada apartaddisa la calificacion
maxima que se puede obtener.

OPCION A
CUESTION 1

Considere los elementos con niumero atomico 4,8¢,117, y responda, razonadamente, a las siguiengstiones{0,5
puntos cada una)

a) Nombre cada uno de estos elementos, escrilmnfiguracion electrénica y especifique el nUmereldetrones de
la capa de valencia.

b) Indique a qué periodo y grupo del sistema pa@pertenece cada elemento y si es 0 no un metal.
¢) Justifique cual es el elemento mas electroneggtcual el de menor electronegatividad.
d) Explique cual es el ibn més estable formadocpda uno de ellos.

PROBLEMA 2
La etiqueta de una botella de una disolucion acdesamoniaco, Nkj indica que su concentracion es del 32 % en
y su densidad de 0,88 kg/L. Calcule:

a) La concentracién de la disolucién en mole&llpunto)

b) El volumen de esta disolucién concentrada dendéeo que debe tomarse para preparar 2 litros aelisolucién de

amoniaco de concentracion 0,5 (¥.punto)
DATOS.- Masas atomicas: H=1;N=14.

CUESTION 3
Considere el siguiente equilibrio: 4 HKb) + 5 G (g) <===>4 NO (g) + 6 KO (g), y responda razonadamente &
siguientes cuestiones: (0,5 puntos cada una)

a) Escriba las expresiones de las constantesHe.

b) Establezca la relacion entrg K Ke.

¢) Razone como influiria en el equilibrio un auneedé la presion mediante una reducciéon del volumen.

d) Si se aumenta la concentracion de oxigeno iggéfen que sentido se desplazaria el equilibse;rgodificaria e
valor de la constante de equilibrio?

PROBLEMA 4

En un laboratorio se tienen dos matraces, unoloe &ntiene 15 mL de disolucion de HCI 0,05M pi&b 15 mL de
disolucion 0,05 M en acido acético, gEOOH.

a) Calcule el pH de cada una de éstas disoluci¢h@sinto)

b) ¢ Qué volumen de agua debe afiadirse a una disdhsciones para que el pH de ambas sea el migmmmto)

DATOS: K4(CH3COOH)=1,8x16P.

CUESTION 5

Formule o nombre, segun corresponda, los siguiesepuestoq0,2 puntos cada uno)
a) Ca(OH) b) PCh c) NakbPOy d) CH—CH,-CO-CHg
e) CH—CCh—CHg f) 6xido de aluminio g) cloruro amonico h) a2 metilpropanoico
i) etanoato de potasio i) 1,2-bencenodiol (1,2ehlldxibenceno)
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OPCION B

CUESTION 1
A partir de las estructuras de Lewis de las sige@nspecies quimicas QCNClz, NCl4* y CCly, responda
razonadamente las siguientes cuestiones:

a) Deduzca la geometria de cada una de las espedivicas propuestagl punto)
b) Justifique, en cada caso, si la especie quiti@na o0 no momento dipolgl punto)

PROBLEMA 2
Las mezclas de termita se utilizan en algunas dolda debido al caracter fuertemente exotérmicdadsiguiente

reaccion (o ajustaday
FeO3(s) + Al(s) O - AlyO3(s) + Fe(s)

a) Ajuste la reaccién anterior y calcule la cardida energia en forma de calor que se libera ati@aar 2 gramos d
Fe,O3 con la cantidad adecuada de @l punto)
b) ¢Qué cantidad de Al, en gramos, sera necesaisegqccione con la cantidad adecuada g@4-para que se liberg
106 J de energia en forma de cal@dunto)
DATOS: Entalpias de formacion (kJ/mat)i% [FeO3 (s)] = -824 ;AH% [Al 203 (s)] = -1676 ;
Masas atomicas: O =16 ; Al = 27 ; Fe=55,8.

CUESTION 3
Considere la siguiente reaccion ajustada de desziaipn del carbonato calcico:
CaCQG(s) O - CaO(s) + C9(q) ; AH >0
Explique, justificando la respuesta, si son cieotéalsas las siguientes afirmaciones:
a) La reaccion es espontdnea a cualquier tempar@s puntos)
b) La reaccién sdlo es espontanea a bajas temps4@5 puntos)
c) La variacion de entropia se opone a la espoid@hele la reacciorf0,5 puntos)
d) La reaccion sera espontanea a altas temperay@apuntos)

PROBLEMA 4

En un recipiente cerrado y vacio de 10L de capdciintroducen 0’04 moles de monéxido de carloigoial
cantidad de cloro gas. Cuando a 525 °C se alchezaiibrio, se observa que ha reaccionado el%74I cloro inicial,
segun la reaccion:
CO(g) + Ch(9) <===> COC}(9).
Calcule:
a) El valor de . (1 punto)

b) El valor de K. (0,5 puntos)
c) La cantidad, en gramos, de monoxido de carbG@) éxistente cuando se alcanza el equilib(@5 puntos)
DATOS.- Masas atomicas: C = 12 ; O= 16 ; Cl = 358 = 0,082 atm.L/mol.K

CUESTION 5
Complete las siguientes reacciones y nombre logpuestos organicos que intervienéh4 puntos cada una)

a) CICH=CHCI +Cj ——>
b) CH3-CHy-CH,Br + KOH (ac) ———»

KoCr,0,/H*(ac)
¢) CHz-CHOH-CHg >

d) CHg-CH(CHg)-COOH + CH-CH,0H ——»

H5,SOy (conc.)
e) CH3-CHOH-CH,-CHg >




